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Introducción a las Ciencias Sociales 

Si de un lado de la Revolución Industrial, del gran fenómeno de la producción, está el capitalismo, del lado 

opuesto, o al menos de un lado distinto pero inseparable unido a la producción, está el socialismo; este término 

significa compañero y también alude a lo que le es propio de la sociedad.  

Como algunos de los terribles efectos de la era industrial, podemos mencionar los excesivos abusos a la fuerza 

laboral, la explotación de los más débiles, mujeres y niños, las marcadas desigualdades sociales, se enriquecen 

unos pocos y empobrecen demasiados: por ello, se hacen necesarios cambios radicales e inmediatos que puedan 

remediar en algo la problemática que al interior de las nuevas sociedades tecnológicas se estaba gestando. 

Es entonces cuando el socialismo ya no se limita a las fraternales asociaciones de compañeros si no abarca las 

otras cuestiones relacionadas con la Revolución industrial, la existencia de los grandes medios de producción y 

sus inseparables coadyuvantes, la máquina, la energía térmica o eléctrica, las aleaciones metálicas , los 

transportes, la distribución o comercio de mercado; por lo que se propagan las ideas de la propiedad pública de 

los medios de producción, manejo de la distribución de las mercancías realizado por los mismos trabajadores que 

las elaboraban. Estas ideas derivan en el socialismo utópico.  

En el siglo XVI, un inglés llamado Tomas Mora publica una obra titulada Utopía que representa la liberación de la 

imaginación para encontrarse con un estado permanente de felicidad, al no haber injusticias, ni problemática 

alguna. 

 Atendiendo a ello, en el siglo XVIII un grupo de hombres deciden proponer diversas ideas para aliviar la situación 

que imperaba entre los trabajadores y las clases más desprotegidas como efecto del fenómeno industrial, la 

realización de lo primero, es decir, de lo plasmado por Moro y de lo segundo expuesto por los socialistas utópicos 

nunca se lleva a cabo, pero si dejo significativos antecedentes de las necesidades de las sociedades de todos 

los tiempos.  

Particular ejemplo de lo anterior es el caso de Robert Owen llamado en el estudio de las Ciencias Sociales como 

padre del cooperativismo. Este hombre ingles pudo llevar a la práctica lo que en algún momento se contempló 

solo como un ideal utópico.  

Owen, siendo muy joven trabajo en una fábrica de textil, demostró grandes dotes de buen administrador llegando 

a director de la misma; poco después el mismo adquirió una pequeña fábrica. Pasaría muy poco para que el éxito 

de la empresa textil llegara a oídos de varios empresarios, quienes le propusieron montar en New Lanarck, 

Escocia, la fábrica textil más grande conocida hasta ese momento.  

El triunfo y éxito se hicieron presentes, la fórmula: tratar a los obreros como nunca se les había tratado, asignar 

salarios altos a los especializados, reducir la jordana laboral de 14 a 10 horas, asignar un sobresueldo a los 

trabajadores puntuales y sin vicios (el alcoholismo era una constante, para aguantar las jornadas diarias), y para 

sorpresa de todos, es el primer empresario que se preocupa por la educación de los niños y jóvenes creando 

escuelas pagadas por la propia empresa.  

Las acciones emprendidas por Owen fueron mal vistas y rechazadas por sus socios y al decidir deshacerse de 

ellos, sufre las consecuencias de su osadía; se le niega la venta de materias primas, su producción no es 

distribuida y su nombre es calumniado un sinfín de veces, por lo que su empresa y su persona se deterioran 

rápidamente. Al final de su vida muchos trabajadores lo recordaban con singular aprecio y sin duda su labor 

serviría como precedente del socialismo científico.  
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1.- Relaciona ambas columnas  

Doctrina Características 

1. Socialismo  
2. Capitalismo  

 

a. Busca la colectividad de los medios de 
producción  

b. Provoca el individualismo y la 
competencia  

c. Trata de eliminar la propiedad privada  
d. Se sirve de la mercadotecnia y la 

explotación de la mano de obra  

 

A) 1 a,b; 2 c,d 

B) 1 a,c; 2 b,d 

C) 1 a,d; 2 b,c  

D) 1 b,d: 2 a,c 

 

2.- De acuerdo con el texto, uno de los peores efectos de la Revolución Industrial es:  

A) La desigualdad social  

B) El crecimiento de las ciudades  

C) La existencia de grandes medios de producción 

D) Establecer formas de castigo para los obreros  

 

3.- Entre las disposiciones llevadas a cabo por Owen en su fábrica Textil se encuentran las siguientes 

excepto: 

A) Reducir la jornada laboral  

B) Tratar de mejor manera a sus trabajadores  

C) Recompensar a los trabajadores cumplidos y sanos  

D) impedir que los niños trabajadores acudan a la escuela  

 


